



“民间河长”孙彩云：

不想当啥“长”，就想河干净

□邱一帆 毕京津

在冬季的沙颍河畔护河，勇气和谨慎同样重要。大风呼啸着钻到骨头缝里，格外寒冷，需要勇气面对；脚边河水暗涌、地面湿滑，需要打起精神、万分谨慎。身穿救生衣、腰系救生绳的护河志愿者弯下腰、伸长手臂，在河岸的伸缩缝里捡起烟蒂、落叶等杂物，而干得最起劲的那个，就是这群志愿者的领队孙彩云。

周口市中心城区水系发达，沙河、颍河、贾鲁河三川交汇，横贯区内，三河夹岸，形如鼎足，川汇区由此得名。沙河和颍河汇聚成沙颍河，在中心城区长达22公里。这段河道有没有垃圾、有没有污水偷排、水质如何、有没有人滥捕等问题，让川汇区委、区政府聘任的“民间总河长”孙彩云时刻警惕。

以所在的慈孝文化促进会为平台，孙彩云在2018年5月28日发起“守护母亲河 环保志愿行”行动，自此以后，只要不是天气恶劣，只要不是防疫规定不允许，每周巡河就是孙彩云的“必修课”。期间，有人加入、有人离开，只有孙彩云初心未改，一心巡河、护河。

“不想当啥‘长’，就想河干净”

孙彩云生在沙颍河畔，长在沙颍河畔。“我非常喜欢沙颍河，对它情有独钟。沙颍河有宽广的胸怀，每当有啥烦心事，我都喜欢到河边转转。”孙彩云说，河水能使她内心平静。但是近年来，人们的生活水平提高了，垃圾也多了起来，有人为图方便，直接把垃圾扔到河里。

“除了没有钱，河里啥都有。”孙彩云无奈地说，“看到昔日的母亲河变得浑浊，我比谁都着急。我当即下定决心，要为母亲河‘梳妆打扮’，让它恢复往日靓丽的容颜！”

孙彩云与热心志愿者一起急匆匆地购置打捞工具、除草工具和垃圾清运车辆等，默默开启了护河行动。社会组织人员分布广，来自各个阶层，空闲时间不一，孙彩云就带领志愿者在周末开展工作。

在一次护河行动中，他们遇到了正在检查工作的川汇区水利局局长李海涛。了解到他们的护河行动后，李海涛问他们是否知道河长制、是否有意向担任“民间河长”。

孙彩云说，当时他们志愿者回答的就是“不想当啥‘长’，就想河干净”。待李海涛耐心解释之后，孙彩云非常高兴，“我一听就是好事，等于让护河‘有名’又‘有实’，便于开展工作。”孙彩云详细了解后，积极争取“民间河长”这一职务。2019年7月14日，经过筛选、审定、选拔，川汇区副区长巴兵向孙彩云等24名“民间河长”颁发了聘书。

“我们都是因为爱河、护河才聚到一起的。”孙彩云说，就算河里漂了一个矿泉水瓶盖，他们也会想办法捞起。为了安全起见，前来护河的志愿者都会游泳，且每次出发前都会对他们进行安全检查，确保他们穿好救生衣、系好安全绳。

“有时候，垃圾是从上游冲下来的，你们捞了还会有，捞不干净啊！”有人这样对他们说。但孙彩云认为这些垃圾被打捞上来后，运到垃圾站，能减轻河道的压力。“我是一名共产党员，要肩负起共产党员的责任，同时，要发挥民间组织党支部的优势，吸引更多的人参与到护河行动中来。”孙彩云说。

据孙彩云介绍，3年多来，她组织志愿者开展大型护河行动129次，日常巡护河行动1000余次，参与志愿者超过2.4万人次，保洁河道堤坡300余万平方米，清理转运河道垃圾650多吨。

“没有权力，但有热心”

河道有坡度，孙彩云带领志愿者攀援在“陡壁”上，他们铲除杂草、清扫垃圾杂物。机械下不去，所有的垃圾都需要人工运到岸边。细碎的垃圾还好说，遇到诸如破桌子、破沙发、腐臭的家禽家畜尸体等大件垃圾就需要多人齐心协力。“我们从家里拿了破床单，购置了铁锹、镰刀，一群人一干就是几个小时。每次清理出来的垃圾全部归类、装袋、打包、打捆，再一包包、一袋袋、一捆捆送上岸，装车运往垃圾站。真不容易啊！”孙彩云说。

这种“不容易”还能克服，还有“更不容易”的事情在后面。有人在沙颍河放置“绝户网”，把大鱼小鱼一网打尽，破坏了沙颍河的生态。孙彩云向水利部门反映了这一情况，并充分发挥“民间河长”的作用，或宣传、或劝导。

2020年6月，因为劝导不要放置“绝户网”，触动了部分人的利益，孙彩云遭到了蓄意报复——

她好不容易才在有关部门申请下来的巡河船被浇上汽油烧毁了。孙彩云既心疼又委屈：“我们没有执法权，遭受白眼、纠缠、侮辱、谩骂是常事。巡河船被毁，我难过得哭了好几次，但我还得坚强起来，安慰他们‘旧的不去，新的不来’。我是他们的主心骨。”

有人这样说她：“现在年轻人做事顶多3分钟的热度。”甚至还有人当着志愿者的面，把烟头扔进河里。面对这些，孙彩云总是淡然一笑，然后义无反顾地投入到护河行动中去。孙彩云称自己“没有权力，但有热心”，还说“做公益不在于有多少钱，而在于有一份热爱，把自己当成这个城市的一份子”。

据统计，3年多来，孙彩云与志愿者配合有关部门搜缴非法捕鱼地笼、粘网3万余米，可视锚鱼器具100余套；配合相关执法部门调查取证，对两名违规电鱼滥捕者实施了刑事拘留。

“我愿成为沙河鱼”

除捡垃圾、制止滥捕外，孙彩云还带领志愿者开展多种形式的护河活动。发现污染源后，他们及时向有关部门汇报；收到居民的求助信息后，他们及时到现场调查，协助政府处理相关事宜。2019年12月，他们发起的“守护母亲河 环保志愿行”活动，被河南省精神文明建设委员会评为优秀公益项目。他们还建立垂钓者“守护母亲河环保群”（微信群），人数近400人，让保护河流成为垂钓爱好者的自觉行为。

护河不易，因为冬季落叶量多、河道水量少、流动性差，寒风呼啸；夏季河道被晒得滚烫，水流湍急。“冬天，穿着毛衣轻装上阵，工作量大到毛衣都能被汗水浸透；夏天，太阳把我的脸晒得脱皮、过敏。因需要搬运大件垃圾，你看我手上都磨出了大血泡。开展护河活动以来，我都不咋照镜子了，穿着以方便为主，高跟鞋也束之高阁了。”孙彩云

说，“但是看到干净的河道，我觉得我很快乐，我很美！现在老公、儿子也参与到护河行动中了。”

“只要我还能动，就会一直护河。我愿成为沙河鱼、河里的一滴水、岸边的一棵树，日夜守护着沙颍河。”孙彩云说。

在护河工作中，孙彩云琢磨出一套工作方法。“有人在河滩圈地，种一些农作物，浇一些农家肥，影响河道卫生。我们就拿着小喇叭宣传相关政策，并想办法阻止他们，还一起出钱买了适合河滩种植的二月兰花种，种在八一大道桥和大庆路桥南岸的河滩上，春天能开出淡紫色的花朵。”孙彩云说，“我的梦想是水清、河畅、岸绿、景美。”

如今，沙颍河如玉带般穿城而过，“中原港城”的城市品位得到极大提升，行走在沙颍河畔，如在画中游，风光无边、美不胜收。孙彩云的梦想，正在实现！③7

（本报图片由孙彩云提供）